

Szerkesztőség
és
kiadóhivatal:
KASSA
Kossuth Lajos-utca 16.

*

Szerkesztőségi
telefon: 150. sz

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

ELŐFIZETÉS:

Helyben:
Egy évre . . . 14— korona
Fél évre . . . 7—
Negyedévre . . . 3-50
Vidéken:
Egy évre 20 korona
Fél évre 10
Negyedévre 5
Egyes szám ára 4 fill.

HIRDETÉSEK FELVETETNEK: A kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Beküldés a Fazekas-utcaról.) Telefon 150. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
MURÁNYI JÓZSEF.

Kapható minden dohánytözsdében.
Megjelenik délután 5 órakor.

48-as főispán.

Kassa, nov. 6.

Kassa 48-as érzelmű. Ezt sem letagadni, sem taktikázva, ravaszkodva elfojtani nem lehet. A választó polgárok zöme a függetlenségi ideálókért lángol, noha nincs Kassán 48-as pártszervezet. A választások ötletéből ad hoc összeverődő „végrehajtó” bizottság, nem a polgárság kifejezett akaratóból alakul meg, hanem a löcsei ház olvasó termének tipikus személységeiből szervezkedik. Még pedig önkényesen. Ezek az urak azután elhajtítják a közhangulat iránytűjét s jelölnek, korteskednek a maguk szakállára, illetve beretvált állára. A polgárság rendszerint már csak a jelölt iránt táplált ildomosságból, tiszteletből kifolyólag járul hozzá a „végrehajtó-bizottság” által felkért politikai megválasztásához. Mert koncedálni kell, hogy a jelölt kiválasztásában föltötte óvatosság, szerencsések.

Számolva azon körülménnyel, hogy nagy ember legyen, kinek kedvéért elhallgat a 48-as vágy, nem a politikai meggyőződés, hanem a személyi nimbusz mértéke szerint keresnek jelöltet. Vegyük példa gyanánt a legutolsó választást. Mi volt a polgárság óhajta? Hogy Kassa 48-as képviselőt küldjön az országgyűlésbe. Elindult hát a végrehajtó-bizottság jelöltet keresni a fővárosba. Pártközi megegyezés szerint azonban a választás napján Kassa mint alkotmánypárti kerület szerepelt. Ezt tudomására hozták a küldötteknek is és rögtön kiosztotta Kossuth Kassa számára Szerényi államtitkárt, majd midőn keveselték Jekelfalussy minisztert is. De a kettő közül egyik sem rendelkezett annyi személyes nimbuszal, hogy a polgárság eltekintett volna kedvéért 48-as érzelmeitől. Sok utánjárás után, sikerült rábírnai Andrassy Gyula grófot, vállalja el a kassai jelöltséget. Noha a választások kiírása alkalmával a kormány tagjai elvül tüzték ki, hogy igénytelen megyei kerületekben lépnek fel, nehogy lokális érdekek istápolása, az országos érdekek számára szükséges idejüket megzavarja.

Andrassy Gyula gróf mégis elfogadta a kassai mandátumot. Az ő neve körül már ott sugárzik a személyi nimbusz fénye. Nem is kérdezték tőle, 67-es vagy 48-as, programmondás nélkül egyhangulag meg-

választották, mert Andrassy Gyula. E név oly tiszteletet ébresztett, hogy a csökönyös kassai 48-asok is meghajtották előtte a lobogót.

Negyvennyolcas Kassa, így lón alkotmánypárti kerület. Ez azonban nem helyes meghatározás. Kassa ma nem az alkotmánypárt egyik kerülete, Kassa ma tisztán Andrassy kerülete. Városunk választóinak politikai hitvallása, tulnyomó többségben függetlenségi. Ez oly igazság, amit elvitatni nem lehet. Hogy a politikai térkép mégis mást mutat, az a személyi nimbusz az egyén dicsősége. Mint például megválasztották volna Kossuth vagy Apponyit bármelyik alkotmánypárti kerületben.

A polgárság 48-as politikai szervezkedés után, már esztendőök óta sóvárog. A löcsei ház politikai fensőbbsege azonban rögvest megszűnik, mihelyt a pártalakulás megvalósul. Bár ha onnan indulna ki a mozgalom, megőrizhetné befolyását. Ettől azonban irtóznak, sőt oly hangokat hallunk, aki nincs Andrassy személyével megegyezve, mondja ki! A kérdés nem úgy áll. Egy 48-as párt-szervezkedés Andrassy személyének sem lehet kellemetlen, annál is inkább, mert 48-asok választották meg. Ez a szervezkedés a jövőnek szól, mikor nem lehet más párt az országban, mint függetlenségi. Az események is úgy alakulnak, hogy más politikát rövid időn belül folytatni nem lehet, mint megalkuvás nélküli, hajthatatlan 48-as politikát. Ez a jövő, hogy ne találja Kassát készületlenül, a meglévő anyagot kell pártszervezetbe gyűjteni. Egyszerű formalitásról van szó, melynek mégis nagy a jelentősége. Nem új pártprogram számára kell hiveket gyűjteni — ez volna a pártzokás! — hanem a valóságban meglévőket kell szervezetté alakítani. Ez számításunk szerint, rövid időn belül bekövetkezik.

És akkor senki sem hangozthatja, hogy Kassa alkotmány párti kerület, főispánja sem lehet más, mint alkotmánypárti. Nem. Kassa 48-as s ne tekintsük a személyt, hanem az érem politikai képét, új főispánunk függetlenségi politikai kell, hogy legyen. Szalay László kinevezése már ezen szempontból is osztatlan örömmel találkozónak. A függetlenségi eszmének, a 48-as kormányzati többségnek egy kipróbált, elvű, rendületlen bajnoka a főispáni székben, a főispán kérdés legszerencsésebb megoldását

jelentené. Kár, hogy Szalay László ez idő szerint Kassától távol, az országgyűlésen tartózkodik. Ha itt volna közöttünk, látná, érezné, hogy a polgárság óhajta személye körül sorakozik. És akkor habozás nélkül fogadná el a kassai és Abauj-Torna vármegyei főispánságot. Vajha elfogadná!

Betegsegélyző-pénztárak egyesülése.

Az iparosok közönye.

Hónapokkal ezelőtt merült fel az életrevaló és üdvös terv, hogy a két kassai munkásbetegsegélyző pénztár: az ipartestületi és a kerületi pénztárak egyesüljenek. A terv keresztülvitelére mindkét pénztár igazgatósága bizottságokat küldött ki, melyek jóelőre megvitatták az esetleg felmerülő nehézségeket és kidolgozták az egyesülés módjait, nemkülönben az újonnan életbe lépő alapszabályokat. A közös igazgatósági ülés határozatát ezután a kereskedelmi miniszteriumhoz is felterjesztették, melynek tetszését és beleegyezését annál is inkább megnyerte ez az ügy, mert összevág az általa folytatott politikával: a munkásbetegsegélyző pénztárak központosításával. Így a kassai küldöttséget fogadó Szerényi József kereskedelemügyi államtitkár előre is biztosította, hogy az egyesülést a miniszter jóváhagyja s az alapszabályokat megerősíti.

November 4-én tartotta az ipartestületi betegsegélyző pénztár rendkívüli közgyűlést, melynek napirendjére ez a tárgy volt kitűzve. A gyűlés elnöke Wirth József volt. A hatóságot Cselényi Béla képviselte. A tárgy előadója Martos Manó pénztáros volt. A tagok azonban nem jöttek össze alapszabályszerű számban s így érdemleges határozatra nem kerülhetett sor. Mindemellett izgatott hangulatban folyt le a közgyűlés, mert a munkaadók bizalmatlansággal fogadták az előadó referatúráját. Amint azonban a gyűlés során kiderült, bizalmatlanságuk szülőke a tárgy iránti teljes tájékozatlanság volt.

A rendkívüli közgyűlést e hó 11-ére halasztották el, mikor valószínűleg határozatra is kerül a sor.

Remélhetőleg kellő tájékoztatást szereznek akkorára a közgyűlési kiküldöttek és belátva a központosítás óriási előnyeit, nem fognak akadályokat gördíteni a terv megvalósítása elé. Hiszen szembeötlő az a különbség, mely a külön pénztárakkal járó nehézségek és küzdelmek okozta meg nem felelő működéssel szemben az egyesítés eszméjének szolgáltat meg nem cáfolható érveket. Ott, ahol 3000 tagnak kell ellátni ugyanolyan adminisztrációt, nem lehet arra gondolni, hogy eredményesebben lehessen működni, mint ott, ahol 14—15 ezer tag tartja el ugyanazt az ügykezelési személyzetet és fizeti a kezelési költségeket.

A munkásbetegsegélyző pénztárak ropant fontossága megköveteli, hogy mindent

elkövessenek az illetékes tényezők, a működés hatékonyságának a fokozására. Ezt a magas szempontot pedig nem szabad szem elől téveszteni és nem szabad főleg oly felfogással tárgyalni e kérdést, mint azt némelyek tették a gyűlésen, ami rendkívül szűk látókörre és kezdetleges gondolkodásra vall. Nem egyes emberek érdekeiről van itt szó, hanem az össz munkásság létérdekéről s ezzel kapcsolatosan a társadalom szoros érdekéről is.

A betegápolás, a gyógyítás mai fejlettsége a higiénia fokozott óvatossága és kiterjedtsége mellett, szóval a modern viszonyok közepette egy betegsegélyző egyletnek is alkalmazkodni kell a fejlődött körülményekhez, vagyis nem szabad elzárkózni attól, hogy a fokozódó igényeknek fokozott mérvben feleljen meg. Ennek pedig legbiztosabb, approbált eszköze és módja: az egyesülés.

Mikor az ujságíró párbajozik.

Soha sem magáért.

A mikor két nagy érdek összeütközik a társadalom színterén, akkor az érdekek tülekedését nemcsak regisztrálni, de kommentálni is kötelessége a sajtónak. Állást kell foglalni az egyik érdek mellett, észre kell venni az igazság valószínűségét bizonyító indokokat és lelkesedéssel kell gyűlöletet hangolni az ellentétes érdek ellen. Mert, ha az ujságíró nem úgy tesz, akkor már is mocskolódni kezd a sötét gyanakodás: a sajtót megfizették, azért nem foglal el igazságos álláspontot. Am az ujságíró elfoglalja mégis az „igazságos álláspontot.” Hevül, lelkesül, agít, lázít a másik érdek ellen, a melynek szintén akad hasonló fanatizmussal érvelő ujságírója. Es mi a dolog vége? A két érdek kiegyenlítődik, a harci tömegek zaja elcsitul és a csataterén csak ketten maradnak: az a két ujságíró, a ki a két érdeket leghevesebben védelmezte. Pisztolyyal, karddal állanak szembe egymással, összevagdadják egymást és azzal a két tőlük idegen érdek küzdelmének a színjátéka véget ér, a függöny legördül. Kiváltja belőlünk ezt a bölcsekedést az, hogy a Nemzeti Színház ügyéből következőleg két ujságíró párbajt vívott. Márkus László és Jób Daniel. Mind a kettő a maga részén látta a tőlük idegen érdek igazságát és küzdött. Márkus László kapott sebet. Szerencsére csak jelentéktelent. Nem ették meg egymást. De jöhet újra két hasonló érdek, szembeállíthatja őket ismét és a társadalom újra izgulni fog, míg a mindig gyanus ujságíró kiontja vérét. Minden érzélgés nélkül konstatáljuk ezt: az ujságírók szidalmazásának korszakában éppen időszerű ez.

Van még egy párbaja az ujságíróknak. A vértelen, kard nélküli párbaj, melyet a becsületért kell megvívni. Mikor tiszta meggyőződéssel a közérdek szempontjából, kénytelen genyes piszkot felfakasztani, a magán érdek odujából előrohan a megzavart elősdi szidalmazza, becsmérel. Volt erre a közelmúltban is példa Kassán. Az ujságíró tolnak tisztaságára egy ilyen szentes féreg piszkolt, bár azóta az ujságíró gyalázó frátert már utólrta a társadalom igazságos ítélete: a megvetés. Ezek a párbajok, bizony még súlyosabbak, mint a mikor karddal ütnek az ujságíróknak sebet.

TÁVIRATOK ÉS TELEFON-JELENTÉSEK.

Ottó főherceg temetése.

Justh nem ment a temetésre.

Királyok a temetésen.

Budapest, nov. 6.

Ottó főherceg temetése ma délután folyt le. A temetésre a magyar kormány tagjai Josipovic horvát miniszter kivételével teljes számban még tegnap este Bécsbe utaztak. Justh Gyula nem ment el a temetésre.

Bécs, nov. 6.

Ma reggel érkezett ide Frigyes Ágost szász király, hogy résztvegyen a délutáni temetésen.

Ugyancsak ma jött a császári fővárosba Lipót bajor főherceg Luitpold régens kíséretében.

Bécs, nov. 6.

Ottó főherceg holttestét, a melyet tegnap este fél 11 órakor vittek át a Hofburg plebánia templomába, ma reggel 8 órakor, miután előbb ravatalra helyezték, ünnepélyes ceremóniák között beszentelték.

Plósz vád alá helyezése.

Uj határozathozatal lesz.

Budapest, nov. 6.

A képviselőház mentelmi-bizottságának tegnap este hozott s mindenfelé nagy recessust keltett határozata, amelyben Plósz Sándor volt igazságügyminisztert vád alá helyezni javasolja, nem igen fog eredménnyel járn, amennyiben a pártkörökben általános a vélemény, hogy a Háznak ezt a határozatot okvetlenül meg kell semmisíteni és új határozathozatalra kell utasítania a bizottságot.

A horvát országgyűlés.

Budapest, nov. 6.

A horvát hivatalos lap mai száma királyi kéziratot közöl, mely szerint a horvát országgyűlést e hónap 12-ére hívják egybe.

A kiegyezési tárgyalások.

Osztrákok és a vámszerződés.

Budapest, nov. 6.

A kiegyezési anyag tárgyalására kiküldött szakbizottságok minapi tanácskozása nyomán Bécsben kedvező híreket hoztak forgalomba. E hírek általánosságban arról szólnak, hogy a feszültség enyhült és ellentétek elé tompult. A bécsi lapok azt írják, hogy az osztrák kormány hajlandó elismerni Magyarország álláspontját s a régi vámszerződés helyébe elfogadja a vámszerződés format, bizonyos gazdasági előnyök fejében. Hogy mi igaz ezekből a híresztelésekből, ellenőrizni ma még nem lehet. Annyit tudunk, hogy az osztrák kormány föllépett bizonyos követelésekkel, a vásár azonban kettőn áll, egyik követel, a másik esetleg nem adja meg.

A mentelmi bizottság tullött.

Budapest, nov. 6.

Igen élénken vitatták a mentelmi bizottság tegnapi határozatát, mely Plósz Sándor volt igazságügyminiszter vád alá helyezését mondotta ki. Általános volt a nézet, hogy a mentelmi bizottságnak ilyen határozatot hozni jogában nem volt. A házszabályok értelmében ugyanis a bizottság csupán arról határoz, hogy forog-e fenn a mentelmi jog megsértése vagy nem? A vád alá helyezés dolgában való tárgyalásra azonban illetéktelen a mentelmi bizottság.

Elégtétel Batthyánynak.

Budapest, nov. 6.

A függetlenségi párt értekezlete napirend előtt fényes elégtételt szolgáltatott Batthyány Tivadar grófnak a villamossztrájk alkalmából ellene intézett támadásokért. Kmetty Károly indítványára az értekezőlet egyhangulag bizalmat szavazott neki.

Megsértett elnöki méltóság.

Bpest, novemb. 6.

A függetlenségi párt tegnap esti értekezletén élénk vita tárgyát képezte a főudvarmesteri hivatal legújabb botlása. A képviselőház elnökének ugyanis Ottó főherceg temetésén a titkos tanácsosok mögött jelölték ki helyét azzal a megokolással, hogy Justh Gyula nem belső titkos tanácsosa ő felségének.

Tegnap délelőtt izenet váltás is folyt ebben az ügyben a magyar királyi miniszterelnökség és a király személye körüli miniszterium között főképp azért, mert Justh Gyula kijelentette, hogy a temetésen csak abban az esetben vesz részt, ha neki közjogi méltóságához illő és méltó helyet biztosítanak. Hasonlóképpen járt el a kilencvenes évek elején Szilágyi Dezső is, ki ugyan ilyen okból szintén elmaradt az udvari szertartásról.

A függetlenségiiek közül többen hevesen tiltakoztak a főudvarmesteri hivatal ilyen eljárása ellen s abbéli kívánságukat fejezték ki, hogy a kormány teljes erejével hasson oda, hogy hasonló eset többé ne ismétlődjék és a törvényhozás elnökeit többé ilyen sérelem ne érje.

UJDONSÁGOK.

A kassai tárlatról.

Mint értesülünk, a közönség sűrűn látogatta a tárlatot és már vásárlások is történtek. Andrassy Dénes gr. Éder Gyula gyönyörű alkotását: Az éjszakát vette meg s a kassai muzeumnak ajándékozta. A kép sötét tónusban van festve s egy lebegő nőalakot ábrázol, mely rejtelmes lassúsággal bontakozik ki egy fekete lepelből, maga után vonva azt. Mögötte sűrű sötétség, előtte kékes-zöld alkonyat. Lábai alatt két kis gyermek lebeg: az egyik háttal a néző felé, áloniba merülve hajlik társa ölébe, a másik tágra nyitott szemmel bámul a homályba, szájacskája mintha pityergésre állana.

Gr. Sztáray Sándor Mednyánszky: Téli délután c. képét vette meg. A kép csupa hangulat és élet.

Bródy Frigyes, Magyar Manheimer: Női tanulmányfejt, egy kiváló képességgel meg-rajzolt képet vásárolt meg.

BORDAI forrás-víz

özv. grót. Forgách Sándorné uradalmából

Vulkanikus kőzetből fakadó magashegyi forrást. — A természet által legtökéletesebben átszűrt kristálytiszta, egészséges ivóvíz. Ősidők óta mint könnyen emészhető, hasznos, sőt a nép körében mint csodahatású víz ismeretes. Természetes szénsavval telítve. — Kapható minden fűszer- és csemege-üzletben. — 1 ltr.

mege-üzletben, épügy vendéglőkben. — Főraktár Kassa és vidékére: **Vizy Domokos** fűszer- és csemege-üzletében. — 1 ltr. üveg víz 10 fillér. 1/2 liter víz 6 fillér.

A miskolci keresk. és gazdasági bank Kézdi Kovács Lászlótól: A viruló tavasz c. képet vette meg.

Vásárlást bejelentettek még: Kassa város, Takács Menyhért dr., Fischer-Colbric Agost, Polinszky Emil, a kassai káptalan több tagja, Párvy szepesi püspök, ki ellátogat Kassára, a tárlat megtekintésére, Leitner Adolf, Miskolc város délkerületi képviselője, ki a miskolci muzeum részére is fog vásárolni. Ezenkívül a megye és város közéletének több kitűnősége.

A tárlat még csak egy hétig van nyitva.

— Tizenketten vannak ők, az apostolok, kik külön akarják választani az egyesített főispánságot, amiből persze nem lesz semmi. Indítványuk már ott fekszik Eder Ödön polgármester asztalán, melyben a többek között rendkívüli városi közgyűlés egybehívását kéri. Az indítvány aláírói Szauberer Béla és társai. A „társai” között az első Halmos Károly dr. mint aki ennek a koraszülött gondolatnak a bábja. Nevezetesen, hogy Stekker Károlylyal nem iratták alá az indítványt. Szauberer és társai. Hejh, a hang Jákobé, de a kéz Ezsaué. Nagyon is kilátszik a Halmos lólabá!

— Mikor lesz új főispánunk? Egyesek szerint az új főispán kinevezése, már csak napok kérdése. A kinevezést késleltette volna az Ottó főherceg halála alkalmával beállott udvari gyász. Más forrás szerint még jó ideig elhúzódik az új főispán kinevezése. Minden esetre a legalkalmasabb volna, ha az új főispánt minnél előbb üdvözölhetnők Szalay László személyében.

— Rakovszky főispán Budapesten. Rakovszky Endre főispán ez idő szerint a fővárosban tartózkodik, hogy a végleges elköltözéshez szükséges előkészületeket megtegye.

— A Rákóczi-egyetem. A fővárosi sajtó ma röviden megemlékezik a kassaiak mozgalmáról, melynek célja a Rákóczi-egyetem föllállítása. Nem elég azonban az egyszerű regisztrálás, a bizottságnak keresni kell az alkalmat, hogy a fővárosi sajtó részletesen karolja fel a mozgalmat s a kassaiak óhajta mellett szeretettel síkra szálljon.

— Abauj-Torna vármegye közgyűlése. Abauj-Torna vármegye törvényhatósági bizottsága valószínűleg még e hónapban megtartja rendes őszi közgyűlését.

— Kassai fizetésképtelenségek. A kassai kereskedelmi piacot most egymásután két fizetésképtelenségi eset foglalkoztatja. Az egyik a Lepesch-féle sörgyár, hol hírszerint 1.300.000 koronával, a másik Steiner Péter ékszerész, aki 90.000 koronával jelentett fizetésképtelenséget.

— Kimutatás a Rákóczi-perselyekről. A következő nyilvános elszámolást kaptuk: Zakariás Sándor 4:30 kor., Pocsátkó József 4:32, Szmracsányi László 35:10, Grosschmit Gézáné 15:—, Kassai Muzeum 114:43, dr. Grosschmit Géza 15:15, Abauj-Torna megye 18:40, Ferdinándy Gyula 1:52, báró Györfy Samu 20:—, Jogász ifjuság 11:79, Pocsátkó testvérek és Friedman 3:80, dr. Schenka 10:—, Áll. felső ipariskola 4:72, Seiden Ilona 4:42, Tamás László 6:46. Pocsátkó Jenő 6:65, Seres Márton 13:09, Maurer Adolf üzlete 1:82, Maurer Adolf lakása 4:44, Róm. kath. püspökség 30:14, Korányi Károly 14:46, dr. Spatz Dávid 13:—, Kluzsinszky Károlyné 12:44. Kir. konviktus 23:58, Hübsch Vilmos 3:94, N. N. 6:— kor. Összesen: 399:42 kor.

— Függetlenségi szervezkedés. Vasárnap alakult meg a pozsonyvárosi 48-as függetlenségi kör. A gyűlés, mely Exner Nándor nyug. közigazgatási bíró, korelnök vezetésével a városháza nagytermében folyt le, Bartal György kir. közjegyzőt elnökké, Neumann József ügyvédet alelnökké, Engyeli Jenőt főjegyzővé, Günther Gyulát

ügyészszé és Haybeck Agostont pénztárossá választotta. A tisztikaron kívül 60 tagú választmányt alakítottak. A gyűlésen megjelent Apponyi Albert gróf kultuszminiszter is, kit zajos ovációkban részesítettek. Kassán valjon mikor irhatunk a szervezkedés megvalósulásáról.

— Mennyit ér a köpenicki szélhámos. Berlinből jelentik, hogy egy ismert managert 150000 márkát ajánlott fel a bíróságnak, hogy három hónapra engedje át neki a köpenicki szélhámost és kötelezi magát, hogy ez idő elteltével „hiánytalanul” visszaszámazzatja, sőt arra is hajlandó, hogy az ő költségén rendőrségi, illetve fogházalkalmazottak őrizzék a „drága” férfit. A managert jókora összeget ajánlott fel a szélhámosnak is honoráriumképpen. A furcsa kérelmet azonban a hatóságok elutasították.

— Ahol elégnek a könyvek, Ujvidékről jelentik, hogy a városnak jókora botránya van, mely a városi pénztárra nézve több mint százezer korona kárt jelent. Ujvidék városa ugyanis két évvel ezelőtt bérbevette az államtól a hus- és borfogyasztási adókat, amiket aztán kiadott albérletbe Brankovics-Keppich-Neucher-félekaránsebesi cégnek. A szerződést a város részéről Szalay Lajos polgármester és Balla Aladár főügyész, a mostani főispán, írták alá. A cég a bérösszege fölül köteles lett volna az évi bevétel 25 százalékát is befizetni a városi pénztárba, de nem tette s a legérdekesebb a dologban az, hogy erre csak most jöttek rá. Szender Gusztáv alszámvevő vette észre a hiányt, amiről jelentést tett a városi tanácsnak, a tanács pedig fölszólította a céget, hogy tegyen eleget szerződéses kötelezettségének. A cég még csak válasza sem méltatta a fölszólítást, mire a város részéről hármas bizottságot küldtek ki a cég könyveinek megvizsgálására. A bizottság, mikor a könyveket kérte, azt a választ kapta, hogy nem adhatják elő, mert elégtek. Hogy mi történt tovább e dologban, arról egyelőre még semmi értesítést nem kaptunk, de kíváncsian várjuk a fejleményeket.

— Egy család katasztrófája. Nagyszalán közelében borzalmas szerencsétlenség történt Mindszentek napján. A vasúti sínek mentén a Nagyszalán mellett levő vasúti hidon haladt Horváth Ádám földmives a fiával és a feleségével. A kassai személyvonat éppen akkor robogott a hidon keresztül. A szerencsétlen emberek menekülni akartak, de már nem lehetett. A gépvezető a vonatot nem bírta idejekorán megállítani s az egész család a kerekek alá került. A fiú és anyja azonnal szörnyet haltak. A vonat Horváth Ádámot is elütötte. A szerencsétlen ember rövid idő múlva szintén meghalt. Mindhármukat feltették azután a vonatra s bevitték őket Sátoraljujhelybe.

Színház, művészet.

— A cserelányok. Az új opereti harmadik előadásán szépen megtelt a nézőtér, ami arról tanuskodik, hogy a közönség nem veszi szigorúan, ha a szerző kissé szabadabb nyelven beszél. Reformátor apostolok elvégre nem vagyunk, a magunk véleményét elmondtuk a darabról, most valamit a szereplőkről. Várad Margit a chanzonett szerepében úgy gondolja, ha már vannak borsos mondások, hát csiklandozzanak is. Pedig téved a szubrett asszony, átlehet azokon siklani is, discreten, ügyesen, nem feltétlenül szükséges, hogy szinte „aláhuzza” mondókáit. Csinosan énekel, ügyesen játszik, sikerét így is biztosíthatja. Különösen, ha a két hatásos énekszámából az egyik az övé. Megismétlik esténként, bár népszerű couplett nem lesz belőle. Diósi Nusi igen formás oldallal ismertetett meg bennünket. Tul so-

kat nyújtott a nagyközönségnek. Az első felvonás elején énekével játékaival teljesen betelt a publikum. Gyönyörű hangja, mely mint a kis harang, úgy csengett, kellőképpen érvényesült, hogy énekszámát nem hatásos, rajta bizonyára nem mult, ugyan szépen énekelte. De amint elismerjük ezt, egyidejűleg konstatálnunk kell, hogy olyat is produkált, mely bátran elmaradhatott volna. A kisasszony megbocsájt, ha tolette kérdésébe beleszólunk, de így öltözködni még orfeumban sem szoktak, annál kevésbbé szabadna ezt a kassai színpadon tenni. Kétségkívül, szép a tricós szerep, siker is jár nyomában, de csak addig, míg sejtelmi a formákat, különben deguszáló. Ugyebár csupán elfelejtette a széles escharpját felvenni, vagy nem? A kisasszonynak oly ócsó trükkre nincs szüksége. Cseöregh Jenő szép és fess volt. Mint rendesen, jól játszott, énekelni valója ezúttal kevés akadt. Szeghő szokása ellenére — tulozott. Pápay Lajosnak pompás szerep jutott. Játékos szerepben nagyobb sikere van, mint énekes szerepekben, erről tanúságot tett legnap is, noha kevésbé aknáza ki amugy is hálás szerepét. Nagy Gyula és Faragónak passzív szerep jutott, de ugy is tudtak derűtséget fakasztani.

Világhírű ballerina Kassán. Vidéki város közönsége ritkán élvezheti a táncművészet elitjét a balletet, nemhogy alkalma volna saját patriájában megismerni a táncot, mely csak oly kifejező hivatott művész által bemutatva, mint a költészet. Amit az író a szóbeszéd segítségével színpadon megelevenít, ugyan arra a beszédes hatásra törekszik a tánc is a plasztikával, a mimikával, a mozdulatok formáival. Látni kell a balletet, hogy meggyőzze a közönséget állításunk. Erre most első rangú alkalom kínálkozik. Két estén át fellép Sironi Irén a bécsi udvari opera primaballerinája, saját társulatával. A város forgalmasabb üzleteinek kirakatában már láthatók a világhírű művész képei. Gyönyörű plasztikus formák, egyéni szépség és keveseknek adatott szédületes táncalentum hirdeti Sironi Irén dicsőségét az egész világon. A művész most van európai körúton s uti tervébe felvette Magyarországot is. A fővárosi sajtó fellépésének nagy sikeréről számolt be. A fővárosból egyenest Kassára jön, hogy a vidék is megismerhesse nagyszerű művészetét. Sironi Irén éveken át lázban tartotta a császárváros közönségét. Becézett kedvence a bécsi udvari operának, hol is fellépését mindenkor a legnagyobb érdeklődés kísérte. Sironi Irén csütörtök és pénteken úgy önálló táncszámokban, mint balletben fog bemutatkozni társulatával. Kiséretében vannak és vele együtt fellépnek: Alfréd Bianciffiori, Czeronsó Jooé első táncosok és L. Arlettó, A. Botani nagy hírű mimikusok, valamint Anton Raidinger karmester, a milanoi Scala színház tagja. Sironi Irén társulatának fellépése rendkívüli költséges s ez okból a színházi helyárok mérsékelten emeltettek. Jegyek a csütörtöki és pénteki előadásra már válthatók.

— Fráter Loránd Kassán. A mult évi hangversenyidénynek nyilvánvaló, hogy a Fráter Loránd huszárkapitány hangversenye egyike a legérdekesebbeknek volt. Fráter a hangversenyek pódiumának ritka vendége és csak nagy rábeszélésünknek engedett most is, midőn Kassára csábíthattuk. Fráter Loránd az egyetlen magyar zeneköltő, a kinek szerzeményei a legnagyobb városban úgy, mint a legkisebben ismert népszerűségnek örvendenek, az egyetlen magyar zeneköltő, aki a pódiumon saját szerzeményeit éneklő és saját nyirenttyűjén kíséri, mindez olyan érdekes különlegesség, mely méltán megérdemli, hogy minden magyar ember Fráternek egyetlen, december hó 1-én tartandó hangversenyét meghallgassa. Jegyek 8, 6, 4, 3, 2 koronás árban kaphatók László Béla könyvkereskedésében, Kassán, Főutca 39. sz. a.

DIÓSY BÉLA

csörögi borkereskedése

≡ fő-utca 49. szám. ≡

Hideg csemege ételek. Kitűnő borok kimérve és nagyban. Palackozva 10 üveg vételnél házhoz szállítva ajánlja magát az uri közönség pártfogásába.

THE BERLITZ SCHOOL OF LANGUAGES.

Legnagyobb nyelvtanítási intézet

hölgyek és urak részére (Berlitz M. Dé tanár fővezetése alatt).

Tanítás francia, angol, olasz, spanyol, magyar, cseh és lengyel nyelvből az illető nemzetek tanítói által a világhírű „Berlitz”-féle módszer szeit.

Eredmény biztosítva. Próbáorák ingyen
Jelentkezések naponta délelőt 8-10 óráig
s délután 1-4-ig.

Jelentkezni lehet Vitéz A. könyvkereskedésében.

Világkiállítás St.-Louis 1904. „Grand Prix”.
Világkiállítás Páris 1900. 2 arany érem.

9303. a. i. sz. 1906.

Árlejtési hirdetmény.

Abauj-Torna vármegye törvényhatóságának központi és a kassai járási szolgabírói hivatala részére az 1907. évben szükséges 130 öl vagyis 520 m. I. oszt. bükk hasábfájának a versenytárgyalás útján való biztosítására árlejtést hirdetek, mely folyó évi november hó 13-án d. e. 11 órakor lesz a vármegyeház kisebb tanácstermében.

Mindazok, a kik az árlejtésen részt venni óhajtanak, tartoznak az árlejtés megkezdése előtt 10% bánatpénzt készpénzben vagy fix kamatozású óvadékképes értékpapírokban letenni.

Bánatpénzzel ellátott magyar nyelven szerkesztett zárt írásbeli ajánlatok az árlejtés befejezése után bontatnak fel és vétetnek figyelembe

Kassa, 1906. évi okt. 16.

Dr. Puky alispán.

AZ OSZTÁLYSORSJÁTÉK

november 22. és 23-iki
I-sőosztályu huzásához
(Főnyeremény 60.000
K) sorsjegyeket ajánl:

Nyulászi Béla

sorsjegyzülete

Kassa, fő-utca 12 szám. ≡

$\frac{1}{1} = 12$ kor., $\frac{1}{2} = 6$ korona,
 $\frac{1}{4} = 3$ kor., $\frac{1}{8} = 1.50$ kor.

Ugyanott Rákóczi albumok és levelező-lapok.

Ismét óriási szerencse Gaedickenél!

A szerencse által oly kiválóan kedvelt gyűjtődém az utóbbi két sorsjátékban annyi főnyereményhez jutott, hogy szinte szállóigévé vált ez a mondás: **Naponta egy főnyeremény Gaedickenél.** Csak az **utolsó két sorsjátékban** a következő főnyereményeket fizettem ki t. vevőimnek:

≡≡≡ a legnagyobb főnyereményt: ≡≡≡
400.000 koronát a 19406 számra

90.000 koronát a 3148 számra	25.000 koronát a 15900 számra	15.000 koronát a 121497 számra
60.000 koronát a 3952 számra	20.000 koronát a 88000 számra	15.000 koronát a 97214 számra
50.000 koronát a 64714 számra	15.000 koronát a 43841 számra	10.000 koronát a 35828 számra
30.000 koronát a 42778 számra	15.000 koronát a 95793 számra	10.000 koronát a 71772 számra
30.000 koronát a 88837 számra	15.000 koronát a 115220 számra	10.000 koronát a 42529 számra

A ki egy főnyereményhez akar jutni, az játszó feltehetően **Gaedicke** szerencsegyűjtődjében, mert eddig ott nyerték, bebizonyíthatólag a legtöbb főnyereményt. Az I. oszt. huzása már

november hó 22-én és 23-án kezdődik.

A sorsjegyek ára: $\frac{\text{Egy egész}}{12.-}$ $\frac{\text{Egy fél}}{6.-}$ $\frac{\text{Egy negyed}}{3.-}$ $\frac{\text{Egy nyolcad sorsjegy}}{1.50 \text{ korona.}}$

Minden vevőnek postabefizetési lapot küldök, mely által pénzküldemények postadíjmentesen utalhatók át. Vevőköröm sorsjátékról sorsjátéokra nagyobbodik, mely körülmény fényes bizonyítéka annak, hogy gyűjtődém a lakosság minden rétegében közkedveltségnek örvend. Kísérelje meg egyszer szerencsését Gaedicke szerencsegyűjtődjében s Ön bizton számíthat eredményre.

Gaedicke bankház Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 11.

Kiadó: Murányi József.

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA